
Bilo bi zato prenaporno za učenca, če bi ga silili, da naj 
riše po prpdmetu. Prvo risanje je torej risanje na pamet. 

Tretjič nam gre za to, da zbudimo v učencu veselje do 
našega predmeta. To je pa le mogoče, če rišemo na pamet. 
Ce bi imel učenec predmet pred sabo in bi ga silili, da naj 
nanj pazi, bi se trudil posnemati vse malenkosti in opustil bi 
morda najbistvenejše reči. Ne moremo pač od njega pričakovati, 
da bi ločil bistveno od nebistvenega. Zapustila bi ga zmožnost, 
vse, kar opazuje, tehniško izraziti, in otrok bi opazil svojo slabost. 
Iluzija, ki se ji vda, ko riše svoje podobe: glavo s krogom, nos 
s črto, oko s piko, uho z zanjko, nogo s črto i. t. d. — mu 
zbuja veselje do dela. Ce bi prej, ko bi se razvile njegove 
tehniške zmožnosti izraževanja, spoznal, kako nedostatne so 
njegove risbe, bi izginila iluzija, s to pa tudi veselje do risanja 
— in uspehi bi šli po vodi. 

Otrok, ki riše na pamet, izraža le, kar mu je v spominu 
ostalo, in to niso malenkosti, ampak predstave v bistvenih potezah. 
Za te preproste predstave zadostuje, če se izražajo s preprosto 
črto. Prve rizbe so toraj šematične. 

Končno se mora naglašati, da je ta nehotno odmišljajoča 
funkcija prvi pojav umetniškega čuta in njegovega delovanja 
in da je to naivno delovanje podlaga, kako delujejo veliki umetniki. 
Znano je, da je n. p. eden največjih genijev pntečenega sto

letja, Bocklin, ustvarjal svoja neumrljiva dela tudi po neposrednem 
naziranju; isto se poroča o Gabrielu Maxu in mnogo drugih 
velikih umetnikih. — Umetniškemu delovanju prva podlaga je 
torej risanje na pamet. Zato zahteva metoda novodobnega 
risanja, da se risanje na pamet goji na vseh stopnjah, kjer se 
risanje sploh uči, da je celo podlaga vsem vajam. 

Kakor v drugih predmetih, se zahteva tudi v našem, da 
z risanjem na pamet vsakokrat prej, ko hočemo kaj novega 
risati, analizujemo otroško obzorje tako, da naročimo učencem, 
naj narišejo predmet tako, kakor si ga predstavljajo. Šele potem 
se predmet obravnava, pomankljive predstave se popravljajo in 
riše se še enkrat. Istotako lahko analizujemo otroško obzorje 
sploh, ako hočemo pozvedeti, kaj otroci najrajši rišejo, kakove 
so njihove predstave in v koliki meri so jih zmožni izražati. 

Take analize so se izvršile na raznih šolah tudi v Ljubljani, 
in gg. kolegi so poročali o jako zanimivih rezultatih. Nekatere 
teh risb so razstavljene. 

Podati hočem rezultate Maitlanda, ki jih je iz 1570 risb 
javnih šol v Kaliforniji dobil. 

Otroci od 5 do 7 let izkušajo predstavljati človeško podobo 
(45%), živali (23%), hiše, rastline in cvetice (3%), reči na

vadne rabe (4%), konvencijonalne risbe (5%) in okraske (3%). 
Za otroke od 8 do 10 let so ostala ta razmerja neizpre

menjena; a od 14. do 17. leta so se pomnožile konvencijonalne 
risbe in ornamenti od 8 do 17%, risbe, predstavljajoče čkneka, 
žival, rastline in hiše, pa so dosegle 50%. 10% in 4%. Znani 
so nam taki podatki tudi od dr. Lukensa v Philadelphiji, ki je 
nabral 1232 risb in še drugi. 

Za učitelja in metodo so te risbe velikega pomena. Kaj 
se učimo iz njih? 

1. Risbe nam povedo, kaj otrok najrajši riše, 
2. kake tehnike se poslužuje, ko izraža svoje misli, 
3. da ga vesele reči, ki se gibljejo, 
4. zvemo, kake so otrokove predstave v tej ali oni reči, 
5. iz risb lahko sklepamo na red, snago, marljivost, fan

tazijo in voljo učenčevo, sploh na njegovo osebnost, njegov značaj. 
Učitelj naj zbira te risbe in naj uravna svojo metodo po 

njih, psiholog pa se iz njih še mnogo uči. (Dalje.) 

Risanje v ljudski šoli po sedanjih zahtevah. 
Spisal Pr. Suher . 

(Dalje.) 

Prvič vemo, da izražajo otroci že v najnežnejši starosti 
svoje predstave čečkaje. Začetkom so te čečkarije črte brez vsa

kega redu; pozneje dobivajo nekoliko oblike — razvrščene so 
tako, da se jim pozna namen: otrok je hotel z njimi nekaj 
predstavljati, predstavo izraziti. Dalje se jim pozna tehniška po

mankljivost. Prave čečkari je so, a vendar nam ravno na tej 
stopnji služijo, da z njimi merimo, kako jasne so predstave v 
otroški duši. Viljema Amenta sin Karel nariše v starosti 1570 
dni svinjo s 3 nogami, Zofija, njegova 2186 dni stara hči, mačko 
s peterimi nogami i. t. d. — in cesto se nahaja, da otrok nariše 
v šoli gos s 4 nogami. — Kaj nam je tu storiti? Gotovo ima 
nazorni nauk tu nalogo predstave pojasnjevati. Gotovo ni 
tehniška nedostatnost v risbi, kjer ima ta ali ona žival eno nogo 
preveč ali premalo; ta risba nas temveč uči, da je otroku 
treba predstavo z naziranjem popravljati. Risarski pouk pa ima 
nalogo, da poda otroku pomoč, kako more izraziti predstavo, 
kolikor mogoče jasno, brez tehniških zaprek. To je mogoče, če 
se drži izraževanja s preprostimi črtami, ki naj postajajo vedno 
rednejše, vedno mirnejše in izgubljajo značaj čečkarij — pre

hajaje v velike poteze. To je tako, kakor pri nazornem nauku, 
ki ima nalogo, da predstave, ki jih prinese otrok v šolo, uredi, 
popravi, ojači, pojasni. Iz tega že sledi, da postopata na prvi 
stopnji nazorni nauk in risarski pouk z roko v roki in da rišemo 
tu predmete iz nazornega nauka. 

Drugič vemo, da ne riše otrok v nežni dobi po predmetu. 
Njegova opazljivost ni toliko razvita, da bi mogel obenem dlje 
časa gledati na predmet in ga tudi risati. Ce tudi mu postaviš 
predmet pred oči, ga bo risal na pamet, Predmet ga le moti, 
da ne more razvijati svojih tvornih moči in se gibati prosto. 


